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ФАХОВІ ВИДАННЯ

«Альт-Софт» (м. Санкт-Петербург), яку сьогодні ма-
ють можливість придбати українські музеї. Цикл 
статей, опублікованих у 2008–2009 рр., – про серію 
програмно-інформаційних комплексів КАІСА – був 
викликаний інтересом користувачів до нових про-
грамних продуктів об’єднання «Альт-Софт», призна-
чених для архівів, управлінь культури, музеїв, біблі-
отек. У цих матеріалах розкриваються можливості 
ПІК КАІСА-Енциклопедія для створення краєзнавчо-
го, галузевого та інших енциклопедичних ресурсів.

Безсумнівно, корисними є публікації щодо техно-
логічних новинок у сфері автоматизації процесу ви-
дачі документів. Більшість бібліотек не мають інфор-
мації про устаткування, яке використовується для 
цих цілей, його виробників, досвід упровадження да-
них технологій. Наші фахівці стежать за ринком та-
ких  товарів, проводять порівняльне оцінювання тех-
нологічних, якісних, цінових характеристик, про-
понуючи клієнтам оптимальний варіант. Так,  у від-
повідь на запитання щодо використання в бібліоте-
ках радіочастотних міток опубліковано статтю про 
ці ідентифікатори (№ 4, 2006). Актуальною була 
інформація про обладнання для штрих-кодування 
(№ 5, 2007), з вибором якого допомогли (і продовжу-
ють допомагати) консультації наших фахівців. Саме 
тому в 2008–2009 рр. тему продовжили статті «Тех-
нології автоматичної ідентифікації для управління 
фондами бібліотеки», «Бібліотечна станція книгови-
дачі: інноваційні рішення для фонду відкритого до-
ступу». 

Як видання, що розраховано насамперед на про-
фесійну бібліотечну аудиторію, «ЛібМаркет» інфор-
мує про новинки спеціальної літератури.

За період існування бюлетеня на його сторін-
ках опубліковано велику кількість корисних порад, 
методико-консультаційних, навчальних матеріалів 

із питань упровадження комп’ютерних технологій 
у бібліотеках, музеях, архівах. При створенні кож-
ного випуску наші фахівці враховують побажання 
читачів, користувачів, клієнтів і в публікаціях до-
кладно висвітлюють складні, проблемні питання, 
що виникають у ході впровадження автоматизова-
них систем.

Ми завжди прагнемо того, щоб наше видання було 
джерелом вичерпної, оперативної, об’єктивної інфор-
мації про новітні, перспективні розробки програмно-
го забезпечення й обладнання для кожного циклу ви-
робничих процесів, сприяло модернізації діяльності 
бібліотек, музеїв, архівів і максимально полегшувало 
цей процес. 

З 2009 р. виробничо-практичний та інформацій-
ний бюлетень «ЛібМаркет» став передплатним ви-
данням, яке розповсюджується безпосередньо через 
редакцію або передплатні агенції. 

Запрошуємо до співробітництва бібліотеки Укра-
їни. Надсилайте матеріали про досвід упровадження 
нових технологій – ця тема залишається пріоритет-
ною для нашого видання.
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БІБЛІОТЕКА В ПРАВОВОМУ ПОЛІ

КОНСТИТУЦІЯ України гарантує всім пра-
цюючим право на відпочинок. Це право за-
безпечується наданням днів щотижневого 

відпочинку, а також оплачуваної щорічної відпустки, 
встановленням скороченого робочого дня для окре-
мих професій і виробництв, скороченої тривалості 
роботи в нічний час [1].

Види, умови, підстави, тривалість і порядок на-
дання працівникам відпусток регулюються Кодек-
сом законів про працю України, Законом України 
«Про відпустки», іншими законами та підзаконними 
нормативно-правовими актами.

Законодавством визначено 
такі види відпусток, як:

1) щорічні відпустки:
– основна відпустка;
– додаткова відпустка за ро-

боту зі шкідливими та важкими 
умовами праці;

– додаткова відпустка за 
особливий характер праці;

– інші додаткові відпустки, 
передбачені законодавством;

2) додаткові відпустки у зв’язку з навчанням;
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3)  творча відпустка;
4)  відпустка  для підготовки та участі в змаган-

нях;
5)  соціальні відпустки:
– відпустка у зв’язку з вагітністю та пологами;
– відпустка для догляду за дитиною до досягнення 

нею трирічного  віку;
– відпустка у зв’язку з усиновленням дитини;
–  додаткова відпустка працівникам, які мають ді-

тей;
– відпустки без збереження заробітної плати [3].
Працівники публічних бібліотек, як і всі, хто пра-

цює за трудовим договором,  мають право на щорічні 
відпустки. Як уже зазначалося вище, щорічні від-
пустки поділяються на основну та додаткові.

Щорічна основна відпустка надається за відпра-
цьований робочий рік, який відлічується з дня укла-
дення трудового договору. 

Тривалість цієї відпустки для всіх працівників пу-
блічних бібліотек становить 24 календарні дні. Але 
інвалідам І і ІІ груп надається щорічна основна від-
пустка тривалістю 30 календарних днів, а інвалідам 
ІІІ групи – 26 календарних днів. Крім того, для осіб ві-
ком до вісімнадцяти років тривалість такої відпустки 
становить 31 календарний день [3].

На жаль, непоодинокими є випадки, коли бібліо-
текарям, які працюють на умовах неповного робочого 
часу, надають щорічну основну відпустку тривалістю 
12 календарних днів. Така позиція керівників біблі-
отек суперечить законодавству, оскільки, відповід-
но до ч. 3 ст. 56 Кодексу законів про працю України, 
робота на умовах неповного робочого часу не тягне 
за собою будь-яких обмежень обсягу трудових прав 
працівників [3]. Тобто робота на умовах неповно-
го робочого дня або неповного робочого тижня не 
передбачає скорочення щорічної відпустки. З цього 
приводу Міністерство праці та соціальної політики 
надало відповідні роз’яснення, які допоможуть тим, 
чиє законне право на відпустку порушується (лист 
від 21.05.2009 № 279/13/84-09) [7]. 

Зокрема, у вказаному документі зазначається, що 
«якщо на підприємстві тривалість відпустки стано-
вить 24 календарні дні, то працівникам, які працюють 
на умовах неповного робочого дня або тижня, від-
пустка надається повної тривалості (24 календарні 
дні)».

Крім щорічної основної відпустки окремі категорії 
працівників мають також право на додаткові відпуст-
ки. Так, працівникам публічних бібліотек часто на-
дається додаткова відпустка за особливий характер 
праці. Право на таку відпустку мають працівники:

– робота яких пов’язана з підвищеним нервово-
емоційним та інтелектуальним навантаженням або 
виконується в особливих природних географічних 
і геологічних умовах та умовах підвищеного ризику 
для здоров’я;

– з ненормованим робочим днем.
Список виробництв, професій і посад працівників, 

про особливості роботи яких йдеться в пункті 1, за-
тверджено постановою Кабінету Міністрів України 
від 17.11.1997 № 1290 [4]. Зокрема, відповідно до 
Додатку 2 вказаної постанови, право на щорічну до-

даткову відпустку за особливий характер праці три-
валістю до 4 календарних днів мають:

– оператор копіювальних та розмножувальних 
машин, електрофотограф, безпосередньо зайняті на 
електрографічних репродукційних апаратах;

– працівники, які працюють на електронно-
обчислювальних та обчислювальних машинах;

– прибиральник службових приміщень, зайнятий 
прибиранням загальних убиралень та санвузлів.

Наказом Міністерства праці та соціальної політи-
ки України від 30.01.1998 № 16 затверджено Поря-
док застосування Списку виробництв, професій і по-
сад працівників, робота яких пов’язана з підвищеним 
нервово-емоційним та інтелектуальним навантажен-
ням або виконується в особливих природних геогра-
фічних і геологічних умовах та умовах підвищеного 
ризику для здоров’я, що дає право на щорічну додат-
кову відпустку за особливий характер праці [5]. 

Відповідно до зазначеного Порядку, в розрахунок 
часу, що дає право працівнику на додаткову відпуст-
ку, зараховуються дні, коли він фактично був зайня-
тий на роботах із особливим характером праці не 
менше половини тривалості робочого дня. 

При цьому слід мати на увазі, що, відповідно до 
ст. 9 Закону України «Про відпустки», до стажу ро-
боти, який дає право на щорічні додаткові відпустки, 
зараховуються:

1) час фактичної роботи зі шкідливими і важки-
ми умовами праці та особливим характером праці, 
якщо працівник зайнятий у цих умовах не менше по-
ловини тривалості робочого дня, встановленої для 
працівників даного виробництва, цеху, професії або 
посади;

2) час щорічних основної та додаткових відпусток 
за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці та 
за особливий характер праці;

3) час роботи вагітних жінок, переведених на під-
ставі медичного висновку на легшу роботу, на якій 
вони не зазнають впливу несприятливих виробничих 
факторів [3].

Тому, якщо працівник був на лікарняному, у від-
пустці без збереження заробітної плати, на курсах 
підвищення кваліфікації тощо, – ці дні не зарахо-
вуються до стажу роботи, що дає право на щорічну 
додаткову відпустку за особливий характер праці. У 
зазначених випадках працівнику надається така від-
пустка тривалістю пропорційно до фактично відпра-
цьованого часу, а не повної тривалості [8].

Багато запитань у бібліотекарів виникає з при-
воду надання додаткової відпустки за ненормований 
робочий день.

Радимо уважно прочитати Рекомендації щодо по-
рядку надання працівникам із ненормованим робо-
чим днем щорічної додаткової відпустки за особли-
вий характер праці, які було затверджено наказом 
Міністерства праці та соціальної політики України 
від 10.10.1997 № 7 [6]. 

Ненормований робочий день – це особливий ре-
жим робочого часу, який встановлюється для певної 
категорії працівників у разі неможливості нормуван-
ня часу трудового процесу. У разі потреби ця кате-
горія працівників виконує роботу понад нормальну 
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тривалість робочого часу (ця робота не вважається 
надурочною). Міра праці у даному випадку визнача-
ється не тільки тривалістю робочого часу, але також 
колом обов’язків і обсягом виконаних робіт (наванта-
женням).

Як компенсація за виконаний обсяг робіт, ступінь 
напруженості, складність і самостійність у роботі, 
необхідність періодичного виконання службових за-
вдань понад встановлену тривалість робочого часу 
надається додаткова відпустка до 7 календарних 
днів. 

 На працівників із ненормованим робочим днем по-
ширюється встановлений на підприємстві, в устано-
ві, організації режим робочого часу. У зв’язку з цим 
власник або уповноважений ним орган не має права 
систематично залучати працівників, які працюють за 
таким режимом, до роботи понад встановлену трива-
лість робочого часу.

Ненормований робочий день на підприємствах, в 
установах, організаціях, незалежно від форми влас-
ності, може застосовуватись для керівників, спеціа-
лістів і робітників, а саме:

– осіб, праця яких не піддається точному обліку 
в часі;

– осіб, робочий час яких за характером роботи по-
діляється на частини невизначеної тривалості (сіль-
ське господарство);

– осіб, які розподіляють час для роботи на свій 
розсуд [6]. 

Список професій і посад, на яких може застосо-
вуватися ненормований робочий день, визначається 
колективним договором, угодою [3].

Крім того, слід мати на увазі, що ненормований 
робочий день не застосовується для працівників, 
зайнятих на роботі з неповним робочим днем. Для 
працівників, які працюють на умовах неповного ро-
бочого тижня, ненормований робочий день може за-
стосовуватись [6].

Міністерство праці та соціальної політики Украї-
ни також роз’яснює порядок надання додаткової від-
пустки сумісникам. 

Сумісництво визначається як виконання праців-
ником, крім основної, іншої регулярної оплачуваної 
роботи на умовах трудового договору у вільний від 
основної роботи час на тому чи іншому підприємстві, 
в установі, організації або у громадянина по найму. 
Тобто працівник не може виконувати в один і той же 
час (наприклад з 9.00 до 18.00) роботу як за осно-
вним місцем роботи, так і на місці роботи за суміс-
ництвом. 

Тому, у випадку, коли працівник після закінчен-
ня роботи за основною посадою відразу приступає до 
виконання роботи за сумісництвом в одній установі, 
тобто в нього немає можливості періодично викону-
вати роботу понад встановлену тривалість робочого 
часу, не вбачається підстав для встановлення йому 
ненормованого робочого дня за основним місцем ро-
боти. Відповідно він не має права і на отримання до-
даткової відпустки [9].

При наданні працівникам додаткових відпусток за 
особливі умови роботи також потрібно мати на увазі, 
що їх конкретна тривалість встановлюється колек-

тивним чи трудовим договором залежно від часу за-
йнятості працівника в таких умовах [3].

Часто бібліотекарі скаржаться на те, що вони пра-
цюють на електронно-обчислювальних машинах, але 
їм не надають додаткову відпустку до 4 календарних 
днів за особливі умови роботи. 

У даному випадку радимо звернутися до ст. 10 
Закону України «Про відпустки»: щорічна додатко-
ва відпустка за особливі умови роботи надається по-
над щорічну основну за однією підставою, обраною 
працівником [3]. Тобто якщо бібліотекарю надаєть-
ся щорічна додаткова відпустка за ненормований 
робочий день, то йому не може бути надана ще й 
відпустка за роботу на електронно-обчислювальних 
машинах.

Хоча можна, звичайно, відмовитися від відпуст-
ки за ненормований робочий день (до 7 календарних 
днів), обравши відпустку за роботу на ЕОМ (до 4 ка-
лендарних днів).   
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